

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Anglikańska 3. Telefony: Redakcji 10, Administracji 20. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 9—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. **WYDAWCA:** Władysław Łozański. Drukarnia: ul. 6-to Józefa 1, Telefon 3-40. **CENA OBOJAZĘCZA:** Za wiersz milimetry przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekst—30 gr., kronika rodzim., komunikaty—70 gr. za mm. jednoszp., ogłoszenia: ogólnonarodowe—25 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia ogólnonarodowe i lokalne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. **Uwaga:** ogłoszenia 6-cio linijowe, za tekstem 10-cielinijowe. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

BLOK AGRARNY Europy Środkowej.

Lozanna ledwo w najogólniejszych zarysach — i to w szeregu platonicznych rezolucji, uchwalonych na ostatnim, uroczystym posiedzeniu — zaznaczyła program, jaki musi być zrealizowany, jeśli Europa nie ma ugrzęznąć beznadziejnie w kataklizmach kryzysowych.

Cóż bowiem było rezultatem trzymiesięcznych rozmów w Lozannie? Tylko zatwierdzenie sprawy odszkodowań niemieckich. A właściwie, jeśli szczerze ujmiemy sprawę — tylko przeprowadzenie rozrachunku w buchalteryjnych zięgach między państwami wierzycielskimi, a dłużnikami t. j. Niemcami.

A przecież wtedy, gdy po ciężkiej zimie, z początkiem wiosny delegacja 50 państw zjeżdżała się do Lozanny, kielkowały wszędzie mirażowe pełne uroku i optymizmu, że przecież uda się ruszyć z miejsca i uzgodnić szereg aktualnych zagadnień, mających dla świata niemiejsze znaczenie, jak zrehabilitowanie buchalterji państw wierzycielskich wobec dłużnika, który przecież i tak — ani feniga nikomu nie zapłaci...

Lozanna tego zadania nie spełniła. Przekazała je do wykonania — na stepnej konferencji, która — niewiadomo jeszcze — gdzie i kiedy się zbierze, bo to jest zależne od ratyfikacji Traktatu Lozańskiego przez Amerykę. A ta ratyfikacja znów nie nastąpi chyba przed listopadowymi wyborami prezydenckimi w Stanach Zjednoczonych.

To też Lozanna ograniczyła się do uchwalenia w formie rezolucji szeregu pobożnych życzeń, no i wybrała „komisję”, które w międzyczasie mają przygotować materiał dla przyszłej światowej konferencji gospodarczej.

Ten nikły rezultat Lozanny przewidziała już na szereg tygodni przed tem polska delegacja. Bo już 26 czerwca wniósł nasz pierwszy delegat w Lozannie, minister Zaleski, obszerny memoriał, w którym podał konkretny projekt prac, jakie muszą być dokonane, jeśli odbudowa gospodarcza Europy ma ze sfery projektów przejść w dziedzinę realizacji praktycznej.

I rzecz charakterystyczna: te właśnie tezy, jakie czerwcowy memoriał polski wysunął na pierwszy plan, znajdują się w rezolucjach, uchwalonych na ostatnim uroczystym posiedzeniu Konferencji Lozańskiej. Memoriał polski domagał się międzynarodowego porozumienia w tak żywotnych sprawach, jak zwalenie barier celných, zniesienie ograniczeń dewizowych, umożliwienie swobodnej wymiany towarów między krajami, stworzenie ośrodka finansowego, z którego kredyty czerpać mogłyby państwa, pograżające się coraz bardziej w stan niewypłacalności swoich zobowiązań zagranicznych i t. d.

Te właśnie tezy przyjęła końcowa uchwała Lozanny, stwierdzającą tem samem, jak przewidujące były myśli przewodnie polskiego memoriału.

„Ale czy i kiedy te myśli przewodnie będą mogły być zrealizowane? Jest to wszystko osnutę mgłą nieprzeniknącą wobec splotu komplikacji na świecie, głębokich rozbieżności między głównymi mocarstwami.

To też minister Zaleski z doświadczeń ostatnich miesięcy, z przebiegu Lozanny, wysnuwa konsekwencje i występuje po raz wtóry — po memoriale z 26 czerwca — z inicjatywą. W wywiadzie ostatnim, udzielonym przedstawicielowi „Iskry” w Genewie, stwierdza, że idee memorandum polskiego, złożonego w czerwcu w Lozannie, opierają się na tych samych przesłankach, na których opierał się swego czasu, biorąc inicjatywę zwolania bloku państw rolniczych”.

To też uważam — konkluduje minister Zaleski — iż pierwszym krokiem, jaki winniśmy teraz uczynić, winno być ponowne zwolanie tego bloku. Z tą inicjatywą pragnę w jak najkrótszym czasie wystąpić do państw zainteresowanych.

Zapowiedź ta sternika nawy polityki zagranicznej Polaków, iż niebawem przystąpi do zmontowania bloku państw rolniczych — jest najważniejszą swą zdarzeniem politycznym z chwili zamknięcia Konferencji Lozań-

skiej i wywrze niechybnie głębokie wrażenie w sferach politycznych nie tylko bezpośrednio takim blokiem zainteresowanych państw.

Cóż bowiem oznacza koncepcja takiego bloku?

Idea zblokowania państw środkowo-wschodniej Europy, z oparciem o morze Bałtyckie, Adryatyckie i Czarne, zarysowuje się sama przez się całkiem wyraźnie, uwalniając nas od kłopotliwego szukania sztucznych koncepcyj.

Oczywiście, inicjatywa takiego zespołu państw może natrafić na różne szkopy, czy nawet przeszkody na arenie oficjalnej. Ale przemysł, handel rolnictwo, prasa, literatura i t. d. mogą stworzyć tak silny prąd dośrodkowy między daną grupą państw i tak mocne między nimi zacieśnić węzły, że zanim oficjalna polityka świata zaakceptuje takie sojusze, staną się one już przedtem faktami dokonania, przeciw którym żaden zazdrosny wpływ państw wrogich lub utopij genewskich nic nie zaradzi.

A cele główne takiego bloku? Ma on stanowić nieprzebytej łąk między wyrotowami zakusami bolszewickiego wschodu, a zbrodniczą pychą i zabobornością rozwydrzonego germanizmu.

Pominąwszy szereg specyficznych warunków bytu, poza Polską między temi zderzakami z jednej strony bolszewizmem a z drugiej germanizmem — znajduje się szereg państw, przylegających do Bałtyku, Adryatyku i morza Czarnego. Polska, Rumunia, Węgry, Jugosławia, Bułgaria, Czechosłowacja, Lotwa, Estonia — mają zaprawę więcej wspólnych interesów, zwłaszcza w sferze obrony, niż rozbieżności w swych państwowych celach.

Zanim jakaś przyszła konferencja światowa rozwiąże kwadraturę koła „odbudowy gospodarczej Europy”, co przecież stale będzie minować Niemcy — blok państw rolniczych środkowo-wschodniej Europy, powstały z inicjatywą Polaki, może się stać ważkim czynnikiem w doprowadzeniu Europy do spokoju i pokoju, do umożliwienia skutecznej walki z kryzysem gospodarczym.

W pojedynkę państwa te są narażone na huraganowy ogień propagandy swych przeciwników a na arenie międzynarodowej nie mają odpowiedniej siły — zespolone zaś stanowią mogą hamulec przeciw nieprzyjaznym zakusom i tak poważną siłę w układach z mocarstwami, iż ich żywotne interesy państwowe mogą być lepiej chronione, niż dotychczas. M.

Hoła ochotników jugosłowiańskich dla Marszałka Piłsudskiego.

Organizacja ochotników jugosłowiańskich złożyła na ręce konsula polskiego w Zagrzebiu następujące wyrazy hołdu dla Pana Marszałka Piłsudskiego:

„Prosimy, aby Pan zechciał w imieniu wieloletnich rzesz ochotników przekazać Wodzowi Waszego Narodu, Jego Ekscelencji Panu Marszałkowi Piłsudskiemu nasze szczerze i braterskie pozdrowienie z zaznaczeniem, że także i na północny młodego państwa jugosłowiańskiego istnieje silna narodowa organizacja, która żywi duże sympatie dla polskiego narodu, która chce i żyć sobie ściśle z bliźnimi, oraz świadomego współdziałania i która w wiernej współpracy z nim pragnie bronić wolności słowiańskiej.

W imieniu naszych ochotników pozdrawiamy wielkiego Meża Stanu Polski Pana Marszałka Piłsudskiego. Niech żyje Oswobodziciel i Orodownik świętej polskiej narodowości i bohaterstwa narodu, Pan Marszałek Józef Piłsudski! Taki okrzyk wznoszą i takie życzenia składają ochotnicy”.

Nominacja szefa gabinetu ministra pracy i opieki społecznej.

Szefem gabinetu Ministra Pracy i Opieki Społecznej mianowany został p. Zygmunt Dworaczek, dotychczasowy naczelnik wydziału przydziałowego w Ministerstwie.

ECHA LOZANNY.

Jasno i wyraźnie.

LONDYN, 13.VII. (Pat). W poniedziałek, odpowiadając w Izbie Gmin na atak Churchilla, kanclerz skarbu Chamberlain, broniąc wartości układu lozańskiego użył zwrotu, z którego można by wywnioskować, że angielscy mężowie stanu rozmawiali w Lozannie z delegatami amerykańskimi, którzy w toku tych rozmów zapewnili Anglików o gotowości Ameryki współdziałania z Europą co do uregulowania kwestji długów wojennych.

Wobec powyższego wczoraj wieczorem oświadczył w senacie sen. Borah, że żadne tego rodzaju rozmowy,

Gabinet angielski w opałach. Gwałtowny atak Lloyd Georę na Mac Donalda.

LONDYN, 13.VII. (Pat). W toku dzisiejszej debaty w Izbie Gmin nad konferencją lozańską wystąpił Lloyd George, wygłaszając niezwykle ostry atak na Mac Donalda za jego taktykę lozańską.

Trzymając w ręku Białą Księgę rządu, zawierającą publikację umowy lozańskiej, mowa, podnosząc tę broszurę do góry i pokazując ją Izbie, wołał dramatycznym głosem: „To nie wszystko, co się stało w Lozannie! Najważniejszą sprawą, którą zatwierdzono, nie jest zawarta w tym dokumencie. Dokument, od którego zależy życie i śmierć tego porozumienia, nie znajduje się w tej publikacji. Wydaje mi się, że parlament ma prawo znać całą prawdę, wiedzieć o każdym dokumencie, któryby umożliwił parlamentowi wydanie oceny o transakcji, jaką kanclerz skarbu i ja określiliśmy — jeden jako „nową erę”, drugi — jako nową księgę. Myśmy otrzymali tylko wstęp do tej księgi, zaś nowej ery ja wciąż nie widzę”. Mowa zacytował następnie za „Matin” oświadczenie, że gentleman agreement jest ogniem, które zostało nie tylko wyraźnie ustanowione, ale wyraźnie przyznane jako istniejące między Lozanną a sprawą wyrównania długów amerykańskich, jako wyrazu warunk ratyfikacji układu lozańskiego przez parlamenty. Gdy nie będzie porozumienia w sprawie długów amerykańskich, to układ lozański będzie uznany za nieważny i nieistniejący. To gentleman agreement — oświadczył z naciskiem mowa — nie figuruje wcale w spisie dokumentów lozańskich i wymiana

not, która powiadomiła Niemcy o treści gentleman agreement, może być dopiero wówczas ogłoszona, gdy dokumenty będą przedłożone parlamtom do ratyfikacji. Dlaczego — wołał gromkim głosem mowa — nie zostało ono ujawnione w Izbie Gmin obecnie. Jeśli Francja nie dojdzie do porozumienia z Ameryką lub gdy Wołochy nie będą zadowolone, lub gdy my będziemy zgłaszali zastrzeżenia, to będzie to oznaczało koniec obecnego porozumienia. Parlament angielski ma prawo wiedzieć, jakiego rodzaju porozumienie rząd angielski zawarł z Włochami i Francją. Parlament angielski musi być poinformowany o sprawie tak żywotnej i ja będę się domagał odpowiedzi.

Wystąpienie Lloyd Georę, jeśli nawet nie pociągnie za sobą skutków na terenie parlamentu, który jutro zostanie odroczone na wakacje letnie, posiada jednak wielkie znaczenie moralne.

Wobec wczorajszego ataku na taktykę lozańską premiera ze strony Churchilla, jasnym jest, że ani wśród konserwatystów, ani wśród liberałów premier nie znajduje przychylny oce ny za to, co zdziałł w Lozannie, zaś solidarny atak na niego Churchilla i Lloyd Georę, stojących w krainie o sobie przeciwnych obozach i będących niewątpliwie dwiema najwybitniejszymi postaciami współczesnego parlamentu angielskiego, sprawi wśród społeczeństwa angielskiego wielkie wrażenie i pozbawi premiera tego splendoru i kredytu, z jakim powrócił do Londynu.

Aby rozproszyć podejrzenia.

LONDYN, 13.VII. (Pat). W zakończeniu wczorajszej dyskusji w Izbie Gmin minister Simon, podkreśliwszy z najwyższym uznaniem pracę, dokonaną przez Mac Donalda w Lozannie, oświadczył: Można wiele zyskać, rozpraszając wszystkie możliwe podejrzenia, przez ogłoszenie w porozumieniu z innymi mocarstwami zainteresowanymi całego układu dodatkowego. Poleciłem dziś wieczorem zwrócić się telegraficznie do rządów zagranicznych, prosząc je o ogłoszenie tego układu.

Odnowienie entente cordiale między Francją i Anglią.

Najbardziej pozytywny rezultat konferencji lozańskiej.

LONDYN, 13.VII. (Pat). Ogłoszony dziś w Izbie Gmin układ współpracy w sprawach europejskich między Wielką Brytanią a Francją, zawarty w Lozannie, wywołał w kołach politycznych Londynu wrażenie pierwszorzędnej sensacji. Co prawda, w oś-

wień przeto w kołach politycznych oświadczenie Simona wywołało wrażenie ogłoszenia ponownej entente cordiale pomiędzy Francją a Wielką Brytanią.

W kołach politycznych wskazują na fakt, że układ współpracy anglo-francuskiej dotyczy konkretnie określonych zagadnień, co do których solidaryzowanie się innych państw, a przedewszystkiem Niemiec, ze stanowiskiem anglo-francuskim jest niemożliwe. Dotyczy to przedewszystkiem kwestji rozbrojenia, w której ma być kompletna solidaryzacja frontu anglo-francuskiego. Również ustęp, dotyczący wzajemnych postanowień obu mocarstw niestosowania aż do zawarcia nowego traktatu handlowego żadnych wzajemnych upoleń w gospodarstwach pod postacią restrykcji, wskazuje na porozumienie celne, o którym nie może być mowy pomiędzy Wielką Brytanią a innymi państwami. Już z tych 2 chociażby względów w kołach politycznych Londynu panuje przekonanie, że mimo pozornych zapewnień co do możliwości przystąpienia do tego układu współpracy anglo-francuskiej, jest w rzeczywistości ten układ szeroko zakreślona entente cordiale, posiadająca tem większe znaczenie, że obejmuje nie tylko dziedzinę współpracy politycznej, lecz także gospodarczej. Z tego względu w kołach politycznych Londynu, a także w londyńskim City przywiązują do układu anglo-francuskiego największe znaczenie jako do najbardziej pozytywnego rezultatu konferencji Lozańskiej.

Wzrost bezrobocia we Francji.

PARYŻ, 13.VII. (Pat). Liczba zarejestrowanych bezrobotnych, pobierających zasiłki wynosiła w dniu 2-go lipca r. b. 252.000 osób, z czego 56.138 kobiet. W porównaniu z poprzednim tygodniem ilość bezrobotnych zwiększyła się o 19.637 osób. Na miasto Paryż przypada 88.115 bezrobotnych.

Lakoniczny dziennik ekonomistów.

Znowu widmo zła panowania się cen zbożowych zawisło nad polskim rolnictwem. Jesienią uderzą w rolnika terminy płatności podatków, co wobec zapowiadającego się urodzaju może wywołać gwałtowną podaż zboża i nowy spadek cen. Niepokoń się więc rolnik i ogląda się na Państwowe Zakłady Przemysłowo-Zbożowe, wytając siebie, czy dadzą one rady ze zmaganiem i zakupem nadmiaru podażi.

Rzecz jest o tyle groźna, że obecnie mimo przedwczesnej ceny zboża wykazują na wszystkich krajowych rynkach tendencję zniżkową.

Cieszyć się pracownicy! Według ostatnich ogólnych ocenienia Najwyższego Trybunału Administracyjnego Kasom Chorym nie wolno pobierać tak jak dotychczas 24 proc. czy 12 proc. lecz tylko 6 proc. rocznie odsetek za zwłokę od zaległych składek.

Umowa syndykatu hut żelaznych upływa w październiku r. b. Jakich czas francuski kapitał सहोत्तował dalsze istnienie syndykatu, dziś jednak nieporozumienia rodzinne ustaly i syndykat hut żelaznych ma swój byt zapewniony.

Hutnicy wogóle urządzają się jak mogą i obecnie pracują nad koncentracją prac tylko w niewielkiej ilości hut pomiędzy którymi podzielono nielecnie dziś obalanki. Pewnie, że zasadniczo nie można gniewać się na koncentrację i racjonalizację produkcji, tylko ta „naukowa organizacja pracy” wywali obecnie około 700 robotników na bruk.

W Warszawie ma się wkrótce odbyć zjazd centralnego Związku detalicznego kupiectwa chrześc. R. P. Ciekło dziś detalistom jak nigdy. Skurczona konsumcja z jednej strony i zaostrożna konkurencja z drugiej — zniżyła rentowność przedsiębiorstw handlowych. Skarżą się też detalisci na przemysł, który stara się ominąć handel i trafić bezpośrednio do konsumenta przez zakładanie własnych sklepów lub przez prywatnych agentów Deta-

licy grożą nawet bojkotem tych producentów którzy puszczają się na własny handel. Do kucza również detalistom handel uliczny i obnośny ale najwięcej boli konkurencja międzybranżowa wyrażająca się np. w tem, że sklepy spożywcze sprzedają mydło. Cóż? — niech sobie ludziska obradują, może to im ulży.

Atę nie tylko kupcy chcą obradować w Warszawie. W sierpniu ma być zwołany do Warszawy Zjazd Komitetu Studjów Bloku Państw Rolniczych, a więc z Polski, Czechosłowacji, Rumunii, Węgier, Jugosławji, Bułgarii, Estonji i Lotwy.

Ciekawa jest wymowa ostatnich bilansów europejskich banków emisyjnych. Austrjański Bank zwiększył pokrycie swego zryłgła z 18,9 proc. na 19,1 proc.; Bank Szwajcarski na pokrycie franka w 97,99 proc. — Holenderskim guldem ma całe 100 proc. pokrycia. Pokrycie marki niemieckiej utrzymuje się. Waluta jest mocna a życie gospodarcze kurczy się i liczba bezrobotnych rośnie.

Coraz większa ilość państw staje się popoli kolonjami potężnych światowych imperjalizmów gospodarczych. I tak bardzo wyraźnie uwidoczniła się zależność gospodarcza państw skandynawskich od Anglii. Waluty skandynawskie idą krok w krok za funtem angielskim i przeżywają jego dole i niedole. Obecnie kurs funta jest niższy od paritetu o 27 proc.; korony duńskiej o 25 proc.; szwe dzkiej o 31 proc.; norweskiej o 35 proc. Skaan dnowskie sfery gospodarcze nie widzą możności ustabilizowania waluty zanim nie uczy ni tego Anglią.

GIĘDA WARSZAWSKA

DEWIZY: — Nowy York kabeł 8,925 — 8,945 — 8,905. Paryż 35,02 — 35,11 — 34,93 Szwajcaria 173,85 — 174,28 — 173,42. Berl n w obrotach prywatnych 211,80. — Tendencja niejednolita.

PAPIERY PROC.: — Pożyczka budowlana 36,50 — 36. Inwestycyjna 93,25 — 93. Ta sama seryjna 98,50. 5 proc. konwersyjna 36. 6 proc. dolarowa 51,75. 4 proc. dolarowa 47,50 — 47,25. 7 proc. stabilizacyjna 46,50 — 45,75. 8 proc. L.Z. B.G. i B.L. obł. B.G. 94. Te same 7 proc. — 83,25. 4 i pół proc. ziemskie 34,50 — 34. Tendencja słabsza

W dniu wczorajszym zakończyły się w Warszawie rokowania między przedstawicielami rządu polskiego i niemieckiego w sprawie opieki społecznej, udzielanej obywatelom jednego z państw, znajdującym się na terenie drugiego.

W wyniku rokowań obie strony uznały za konieczne jak najszybsze uregulowanie stosunków między obu państwami w tej dziedzinie. Podpisano protokół, który zawiera kilkanaście artykułów, dotyczących kwestyj już uzgodnionych. Protokół ten położył za podstawę do dalszych rokowań, które odbędą się w najbliższym czasie.

Wojna celna Angli i Irlandji

LONDYN, 13.VII. (Pat). Ministerstwo skarbu ogłosiło rozporządzenie, według którego z dniem 14 b. m. importowane z Irlandji bekonny, świnie żywe, dziczyzna, drób i wszystkie rodzaje mięsa, bydło, wreszcie jaja i masło obciążone będą cłem w wysokości 20 proc. ad valorem.

Sprawa unji personalnej między Węgrami a Rumunją.

BUDAPESZT, 13.VII. (Pat). Prezes rady ministrów Rumunii Vaida oświadczył przedstawicielowi „Magyar Hirlep”, że wiadomości o unji personalnej między Węgrami a Rumunją nie odpowiada prawdzie i jest nie do urzeczywistnienia.

Wkrótce w Sądzie Najwyższym rozprawa kasacyjna Rity Gorgonowej.

WARSZAWA, 13. 7. (Pat). — Dnia 21 lipca o godzinie 10 rano rozpocznie się w Sądzie Najwyższym kasacyjna Rity Gorgonowej. Przedmiotem rozprawy będzie kasacja, wniesiona imieniem oskarżonej przez jej obrońcę adw. Axera ze Lwowa.

Los zatopionej łodzi podwodnej „Prometeusz”.

PARYŻ, 13. 7. (Pat). — Statki ratownicze kontynuują krązenie na miejscu, gdzie na dnie morza leży łódź podwodna „Prometeusz”. Wczoraj o godzinie 17 pograżył się jeden z nurków, aby zbadać ostatecznie kadłub łodzi. Według jego relacji, ani jedna z zewnętrznych ścian łodzi nie została naruszona i otwory zostały zamknięte. Najważniejszą

Kwestja jest czy zdoła się zaruć do zatopionej łodzi linę stalową.

O ile okaże się to niemożliwe, dalsze prace zostaną zaniechane. Zaczynają należeć, że główną trudność stanowi to, iż łódź spoczywa w pewnego rodzaju skalistym wąwozie, którego brzegi występują o 3—4 m. ponad okret.

Minister marynarki udał się samolotem do Cherbourga.

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU.

Wielki pożar Lidy.

LIDA, 13.VII. (Pat). Dzisiaj o godzinie 15-ej w pietrowej posesji przy ul. Suwalskiej Nr. 54, gdzie mieści się kino „Nirwana“ na strychu, wybuchł groźny pożar, który się z wielką szybkością szerzył. W tej chwili szereg domów znajduje się w płomieniach. Płoną: kino „Nirwana“, składy manufaktury Wina, skład Syndykatu Rolniczego, sklep Borkowskiego, sklepy wędlin Rodziewicza, oraz cały szereg posesyj od ulicy Wileńskiej w kierunku rzeki Lidzkiej. W akcji ratunkowej biorą udział wszystkie straż pożarne m. Lidy, oraz dowożone jest co chwile wojsko samochodami, gdyż po moc strazy ogniowej i ludności cywilnej jest niewystarczająca. Przybyła także straż ogniowa grodzieńska i straż z okolicznych miejscowości. Daje się odczuć ogromny brak wody.

Straty sięgają już około kilkuset tysięcy złotych.

LIDA, 13.VII. (Pat). Godz. 20ta. Pożar dzięki wysiłkom wojska, które przybyło samochodami w liczbie kilku kompanii 77 p. p. oraz 5 p. lotn. oraz akcji strazy pożarnych — miejskiej, ze Słobódki, strazy 77 p. p. i 5

Tragiczne skutki zabawy z fuzją.

LIDA, 13. 7. (Pat). — 12-letni Żukowski Michał, podczas nieobecności rodziców w domu, bawił się nabitą fuzją, przerobił ją

Tragiczne skutki lekkomyślności.

Chłopiec został ciężko ranny odłamkami granatu.

Ze Świecian donoszą iż około jeziora Romanińskiego gminy Iantupki grupa maloletnich chłopców z m. Lityntupki roznieśli ogień na brzegu sama zaś zasnęła się kapać. Dzieci w czasie kapieł znalazły kilka zapalników od granatów i wrzuciły je do ognia. Zapalniki eksplodowały.

Aresztowanie łącznika K.P.Z.B.

Władze bezpieczeństwa publicznego aresztowały wybitnego łącznika K. P. Z. B., który z instrukcją Egzekutywu Kominternu przybył na teren Wileńszczyzny w sprawach reorganizacji Rejonowego Komitetu Komunistycznego. Delegat komunistyczny posiadał wszelkie pełnomocnictwa oraz ściśle instrukcje, dotyczące jazdek i oddziałów komunistycznych.

Ucieczka strażników sowieckich wraz z łodzią na nasz teren.

Z Dziśno donoszą, iż onegdaj do polskiego brzegu rzeki Dziwny przybiła łódź sowiecka w której znajdowało się trzech strażników sowieckich i jeden cywil. Przybyli z chorągiewką białą, która począł wymachiwać w obawie widocznego użycia broni przez kopistów.

Konferencja graniczna polsko-litewska w sprawie usuwania wiech.

W ostatnich dniach na terenie pogranicza polsko-litewskiego w rejonie Olkienki i Łódzkiej straż litewska bezprawnie poruszała wiechy graniczne.

Sprawa fabryki drożdży Mozera w N.-Wilejce.

Badania ekspertów w sprawie skłag Mozera postępują szybko naprzód.

Miejski Dziś! Film osnuty na tle znanej operki **Oskara Strausa** **OSTATNI WALC**

Kino Teatr Dźwięk w Nowogródku

wykonany przez najznakomitszych amantów świata **Luisy Vernon, VIII Foltch i in.**

Nowogródek.

Posiedzenie Wydziału Wojewódzkiego w Nowogródku.

W dniu 20 czerwca r. b. odbyło się pod przewodnictwem p. Wicewojewody Franciszka Godlewskiego posiedzenie Nowogródzkiego Wydziału Wojewódzkiego.

W dniu 20 czerwca r. b. odbyło się pod przewodnictwem p. Wicewojewody Franciszka Godlewskiego posiedzenie Nowogródzkiego Wydziału Wojewódzkiego.

Ogółem na omawianem posiedzeniu zatwierdzono ponad 50 spraw.

wybrano czl. Wydz. Woj.: pp. Celestyna Galasiewiczą i posła Władysława Malskiego.

Brasław.

Wiwat uczestnicy C. I. W. F.

Dnia 10 b. m. odbyło się w Brasławiu uroczyste poświęcenie i otwarcie uniwersyteckich obóz letnich. O godzinie 9 uczestniczące polityki komunalne w poszczególnych dziedzinach. Za punktu wyjścia do dyskusji będą służyły referaty opracowane przez odpowiednią Wydziału Urzędu Wojewódzkiego.

W tym miejscu przystąpił Ligi Morskiej i Rzeźniczej, zebrała się tłumnie ludność Brasława i okolicy, by za chwilę zobaczyć popisy wioślarskie młodzieży uniwersyteckiej. Książki dziekan Zamejz dokonał poświęcenia tabory wioślarskiego, poczem do ludności przemówił w krótkich ale pięknych słowach p. plk. Gilewicz, dyrektor Centralnego Instytutu Wychowania Fizycznego.

Następnie odbyły się regaty wioślarskie, w których wzięli udział uczestnicy obozów i miejscowy Polityjny Klub Sportowy. Na lebkich łodziach jeździło pięćdziesiąt pięć brązowo-muskularne ciała naszej młodzieży, która w przyszłości ma budować wielki gmach sportu polskiego.

Na zakończenie uroczystości urządzono gry i zabawy dla działki szkolnej, oraz ognisko z dosyć urozmaiconym programem. Anegdoly, popisy gimnastyczne pań, zabawy i gry trwały do późnego wieczora. Przy ognisku przodowali studenci z Krakowa.

Mejszagola.

Z życia BBWR.

W dniu 10 lipca 1932 r. odbył się wiec posełki BBWR w Mejszagole.

Remont dzwonnicy kościoła Św. Jana

Magistrat zwraca uwagę na elektryczność

Magistrat otrzyma pożyczkę

Magistrat zwraca uwagę na elektryczność

Magistrat otrzyma pożyczkę

Magistrat zwraca uwagę na elektryczność

Magistrat otrzyma pożyczkę

Magistrat zwraca uwagę na elektryczność

Magistrat otrzyma pożyczkę

Magistrat zwraca uwagę na elektryczność

Z ostatnich dni pobytu Kadetów Lwowskich

nad jeziorami trockimi.

Podczas ostatniego pobytu, w niedzielę dn. 10 b. m. p. Prezesa Rady Ministrów w Trokach odbyło się uroczyste wręczenie p. Premierowi odznaki bawiącego na obozie letnim w Nowych Trokach Korpusu Kadetów Nr. 1 z Lwowa. Pan Premier dokonał przeglądu Korpusu Kadetów, przechodząc przed frontem prezentujących broń kompanii, poczem Komendant Korpusu Kadetów wręczył Panu Premierowi odznakę Korpusu Kadetów za pomoc udzieloną Korpusowi Kadetów Nr. 1. Pan Premier w serdecznych, a gorących słowach podziękował podkreślając wagę zadań państwowych tej szkoły ryckiej, wychowującej pokolenie przyszłych obywateli żołnierzy i stanowiącej jeden z najpoważniejszych i niezbędnych czynników społecznych. Poczem wśród gramek okrzyków i entuzjastycznym młodzieży kadeckiej, opuścił Nowe Troki

Jednym z najbardziej interesujących i emocjonujących punktów programu regat wioślarskich na jeziorze Galwe w N. Trokach pod Wilnem, w niedzielę dnia 10 b. m., były wielkie zawody pływaków drużynowe w puchar przedchodni, ufundowany w roku 1930 przez Komendanta Korpusu Kadetów Nr. 1 w celu nawiązania ścisłej łączności między dwiema ziemiami kresowymi — Wileńską i Lwowską, jako też w celu rozbudzenia w rejonie Nowych Trok, posiadającym tak wyjątkowo korzystne tu temu warunki, zainteresowania do sportu wodnego.

W zawodach tych w roku 1930 startowało 23 zawodników, a w roku 1931 startowało 35 zawodników. W bieżącym roku na starcie stanęła ilość zawodników w Polsce niespotykana, bo aż 221. To też zawody te stały się prawdziwą atrakcją sportową sezonu spełniając równocześnie owańce zadanie wychowawcze i obywatelskie, budząc ogólne zainteresowanie społeczeństwa i licząc na zbliżenie do Wilna, okolicy, a nawet z odległych stron Polski. Udział w zawodach wziął 22 Baon KOP. Nowe-Troki, Związek Strzelecki Wilno, Klub Sportowy Harcerzy Korpusu Kadetów Nr. 1 z Lwowa. Nagrodę przedchodnią w biegach dwóch latych zdobył 22 baon KOP. W obecnym roku zdobył go 22 baon KOP, który w latach ubiegłych dwukrotnie zdobył pierwsze miejsce, poza konkursem i w obecnym roku pobit tak pod względem punktów, jak i dobrej formy wszystkie drużyny pływaków, utrzymując się na rozmiarze na pierwszym miejscu poza konkursem. Inicjatywa Lwowskiego Korpusu Kadetów zasługują na podkreślenie, jako dodatni czynnik społecznej pracy obywatelskiej na Ziemi Wileńskiej i doznaczone społeczeństwo na platformie zainteresowania problemami wychowawczymi młodzieży.

Dnia 12 b. m. przeżyli Nowe Troki pod Wilnem podobała uroczystość nadania Gminie miasta odznaki Korpusu Kadetów Nr. 1 w przeddzień opuszczenia przez Lwowskich Kadetów obozu letniego.

KRONIKA

Dziś: Bonawentury.
Jutro: Henryka Ces.

14 Lipiec

Wschód słońca — g. 3 m. 01
Zachód — g. 7 m. 49

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U.S.B. w Wilnie z dnia 13/VII — 1932 roku.

Ciepłota średnia w milimetrach: 758
Temperatura średnia + 28° C.
" najwyższa + 30° C.
" najniższa + 16° C.

Opad: —
Wiatr: południowo-zachodni.
Tendencja: spadek.
Uwagi: pogodnie.

W porównaniu z tygodniem poprzednim ilość wypadków zaskarżonych na choroby za każde nieco się zmniejszyła.

— Druga tura kolonii letnich. Korzysta z niej będzie 300 dzieci. Przed kilku dniami na dziedzińcu Magistratu specjalna Komisja z naczelnym lekarzem szkół powszechnych d-r'em Brokowskim na czele dokonała ostatecznej kwalifikacji dzieci niezamężnych rodziców na kolonie letnie, które w drugiej turze rozpoczynają się w majątku miejskim Leoniszczakach z dniem 15 b. m.

— Zdobroczętnie kolonij korzystać będzie 300 dzieci.

— Zdrzewienie szos i dróg miejskich. Jak się dowiadujemy, Magistrat projektuje obsadzić drzewami wszystkie drogi i szosy miejskie znajdujące się w obrębie W. m. Wilna. W sprawie tej zwołane zostało posiedzenie radzieckiej Komisji Ogrodowej.

UNIWERSYTECKA.

— Z Wydziału Humanistycznego U. S. B. W terminie dodatkowym w marcu oraz w terminie letnim 1931-32 stopień magistra filozofii uzyskali w zakresie nauk filozoficznych p. Pietkiewicz Józef, w zakresie filologii polskiej pp. Bzowska Jadwiga, Chmielewska Irena, Goldowa z Buchsbaumów Marja, Hanicówna Jadwiga, Maksimowska Honorata, Niwiński Alfred, Pałacha Wincenty, Poklewska-Kozielec Teodozja, Sienkiewiczowa z Szczyłłowskiej Franciszka, Świętkowska Marja, Wężyk-Widawska Halina, Zgorzelska Marja, Zgorzelski Czesław, w zakresie filologii klasycznej pp. Gryźwinowicz Stanisław, Smuszkińska Betty, Stomżówna Zofia, w zakresie filologii francuskiej pp. Dnochowska Zofia, Tronowska Irena, w zakresie historii pp. Baltroszewiczówna Zofia, Beynar Leon, Bawieziewiczówna Róża, Iwanowówna Janina, Kaganówna Rejzel, Kagan Jakób, Korzonówna Jadwiga, Lewin Rachmiel, Paetzynko Chaelel, Pieczkówna Leokadja, Rulska Marja, Sołohubówna Olimpija, Synajówna Mina, Szereniówna Szejna, Woropaj-Hordziejewa Bolesława.

— Egzamin Magisterskie na Wydziale Humanistycznym U. S. B. W okresie egzaminacyjnym dodatkowym w marcu 1932 i letnim 1931-32 przystąpiło do egzaminów 448 osób, składając 487 egzaminów częściowych, z których 410 dało wynik pozytywny. Stopień magistra filozofii w tymże okresie uzyskało 35 osób.

SPRAWY SZKOLNE.

— Kurs Wakacyjny dla Nauczycieli Szkół Zawodowych Dokształcających. Dnia 3 sierpnia r. b. otwarty zostanie w Wilnie w gmachu państwowego gimnazjum im. Juliusza Słowackiego przy ulicy Dominikańskiej Nr. 3-5 Kurs Wakacyjny dla Nauczycieli Szkół Zawodowych Dokształcających i trwać będzie do dnia 24 sierpnia.

— Kurs jest przeznaczony dla kierowników i nauczycieli szkół zawodowych dokształcających, ponadto mogą być przyjmowani kandydaci na te stanowiska, posiadający odpowiednie kwalifikacje.

— Na nauczycieli otwarty zostanie przy kursie internat, w którym koszt utrzymania wyniesie 1 zł dziennie.

— Zapisy przyjmuje Kuratorium Okręgu Szkolnego Wileńskiego (Wilno, ulica Wolana Nr. 10). Liczba miejsc ograniczona.

— Blizsze szczegóły podane są w Nr. 3 Dziennika Urzędowego Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego z roku bieżącego.

HARCERSKA.

— „Czarna Trzaska“ na Złocie w Estonji. We czwartek wyjeżdża do Estonji „Czarna Trzaska“ Wileńska Drużyna Harcerzy, która weźmie udział w Złocie Skautów Estońskich jako reprezentacyjna drużyna z Polski.

— Złot Skautów Estońskich odbędzie się

Cyrk Staniewskich przybywa do Wilna.

Nielada atrakcja czeka Wilno już w najbliższych dniach. Oto na bardzo krótki przeciąg czasu przybywa do naszego miasta Cyrk Staniewskich, który, jak wiadomo, jest największym w Polsce przedsiębiorstwem widowiskowym. Cyrk przyjeżdża własnym pociągiem, zapożyczony w najbardziej nowoczesne urządzenia, wraz z całym zespołem artystycznym i wiezie ze sobą ogromny zwierzchnik, Program przedstawień, jak nas informują, składać się będzie z szeregu numerów niezmiernie atrakcyjnych: to wszystko, co było treścią i magnesem przedstawień w Paryżu i Londynie, co budziło zachwyt publiczności wiedeńskiej, a entuzjazm berlińskiej — zostało zgrupowane na arenie Cyрку Staniewskich i już za kilka dni sprzentowane będzie publiczności wileńskiej, która, jak wiemy, darzy Cyrk specjalną sympatią. Bogaty program Cyрку Staniewskich zawiera m. in. wielką paradę ras i ludów, w której weźmie udział trupy Chińczyków, Malajów, Turków, Arabów i Japończyków, co w połączeniu z pokazem turytury słoń, małpi, wielbłądów i zebra złoży się na całość rzadkiego, teatralnego widowiska, naprawdę imponującego widowiska. Cyrk Staniewskich przybywa do Wilna już wkrótce.

WOJSKOWA.

— Wielebienie poborowych i ochotników z cenzusem do szkół podchorążych, rez. 1932. Komendant PKU, m. Wilna podaje do wiadomości, że poborowi i ochotnicy z cenzusem, zostaną w bież. roku wezwani do szkół podchorążych rezerwy, kawalerji, artylerji, łączności, saperów i sanitarnych w dniach 12 i 13 sierpnia b. r., a do Szkoły Podchor. Rez. Piechoty w Zambrowie i do 30 dywizyjnych szkół podchor. rez. piechoty w dniach 12 i 13 września b. r. Czas trwania służby czynnej w piechocie 12 miesięcy, a w innych rodzajach broni i służb 13 miesięcy.

— Ze względu na ogólnie skrócony czasokres służby czynnej dla poborowych i ochotników z cenzusem ulgi z tytułu posiadania II st. P. W. nie będą stosowane.

— Do szkół Podchor. Rez. w bież. roku będą wezwani wyłącznie poborowi z cenzusem, posiadający ukończoną szkołę średnią ogólnokształcącą z maturą lub równorzędną szkołę zawodową.

— Poborowi posiadający 6 do 8 klas szkoły średniej ogólnokształcącej lub egzamin spełniali w myśl art. 49 ustawy o pow. obow. wojsk. do szkół podchor. rez. powołani nie będą i zostaną wezwani do pułków jako zwykli poborowi. Prosy takich poborowych o powołanie do szkół podchor. rez. nie będą uwzględniane i zostaną bez odpowiedzi.

ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZYSZEŃ

— Piekarze składają podziękowanie p. Staroście Grodzkiemu. Jak się dowiadujemy, walne zgromadzenie członków Chrześcijańskiego Związku Zawodowego Piekarzy jednogłośnie postanowiło wyrazić Staroście Grodzkiemu p. Kowalskiemu najszersze, robotnicze podziękowanie za specjalnie energiczne i skuteczne zajęcie się warunkami życia pracowników piekarskich.

— Dzięki staraniom p. Starosty został doprowadzony do końca przeciągający się beznadziejnie zatarg na tle nieumownych warunków pracy i płacy w piekarstwie.

— Pan Starosta swoim autorytetem wpłynął na nieustępliwe stanowisko pracodawców i spowodował zawarcie umowy zbiorowej, która uwzględniła najważniejsze w dzisiejszych czasach bezrobocia postulat umożliwiający rozwiązanie kwestji bezrobocia w piekarstwie.

— Nowy Zarząd Wł. Tow. Przewoźniczego. Na Walnem Zebraniu Członków Wileńskiego Stowarzyszenia Przewoźniczego w dniu 17 maja 1932 r. dokonano wyborów Zarządu na rok 1932-33 w składzie następującym:

- Dr. Wacław Bądryński — prezes i skarbnik
- Prof. Dr. Stanisław Hiller — Wiceprezes.
- Dr. Zofia Kuniewicz — Sekretarz.
- Doc. Dr. Stefan Bagiński — zastępca skarbnika
- Dr. Stefan Brokowski, Inżynier August Przygodzki, pani Jadwiga Szlagowska — członkowie zarządu.
- Poza 6 członkami Zarządu, wybranymi na Walnem Zebraniu w dniu 17 maja 1932 r. do Zarządu z głosem decydującym wchodzą: Dr. Antoni Borowski — Naczelny Lekarz T-wa i Kierownik Poradni W. T. P.
- Doc. Dr. Stefan Bagiński — Kierownik Stacji Opieki nad dziećmi gruźliczymi do lat 7-miu i przewodniczący Komitetu Propagandy Higijny.
- Prof. Dr. Wacław Jasiński — Prezes Komitetu Szczęśliwej P. C. G. i Członek zastępca Zarządu W. T. P.
- Zarząd Zw. Niszych Funke. Państw. Rz. P. Okręgu Wł. uprzejmie powiadamia swych członków, iż od dnia 5 lipca r. b. Związek będzie się mieścić przy ul. Św. Anny 2 m. 4. Sekretariat czynny będzie co piątek za wyjątkiem dni świątecznych od godz. 7 wieczór do 9-jej wiecz.

ROŻNE.

— Błąd zeerski, który się zakradł do wczorajszego o. o. szkolnictwie powszechnym d-ra A. Hirscherberga, niniejszym protestujemy. W zdaniu: „w ten sposób osiąga się warunki bezpośredniego kontaktu“ — był opuszczony wyraz „warunki“, co znaczyłoby oczywiście sens tego zwrotu.

— Słuszne zarządzenie. Jak się dowiadujemy, wszelkiego rodzaju szklane sklepowe z wyrobami monopolu tytoniowego nie będą więcej nosić godła państwowego.

— Również na papierosach i wszelkich wyrobach monopolu tytoniowego nie będzie więcej orła białego jako znaku monopolu.

— Godło państwowe na szklanych i monopolach zastąpione zołniam znakiem ochronnym monopolu i odpowiednie zarządzenie wydane zostanie już w najbliższej przyszłości.

— Czy stancja podreżniczo szkolne? W dobie feryj letnich, zagadnieniem absorbującym wszystkich niemal rodziców jest kwestja cen książek, podręczników i przyborów szkolnych, gdyż z chwilą rozpoczęcia nowego roku szkolnego kupno ich jest rzeczą nieuniknioną.

— Jeszcze w kwietniu r. b. wprowadzone zostały pewne zmiany w katalogu podręczników szkolnych, które były następstwem uchwały ogólnopolskiego zjazdu towarzystw i organizacji księgarskich.

— Zabieg sfer rodzicielskich i nauczycielskich o dalszą niższe w wysokości 10-17,5 proc. zależnie od zapotrzebowania na daną książkę, jak się obecnie dowiadujemy, nie odniosły skutku, albowiem ceny papieru nie dają możności niższenia cen podręczników.

Wileńskie i wilejskie plaże.

Niezawodnie, największą z letnich rozkoszy jest kąpiel w wodzie...

Jest ich niedużo, a jeszcze mniej — jako tako zadających. Najlepsze są oczywiście te z miastem w górze rzeki...

Niedawno plynalem lodziami w dół rzeki, poza mosty — zwierzyńce i wojskowy. Była sobota i tłumy niezliczone wszędzie...

Słońca powietrza i wody... Złazcza ta ostatnie. Patrzę na najpiękniejszą z okolic Wilna zakrętową plażę...

Pozwolił kąpać się tu — zle. Odebrał tym tłumem piękno tego miejsca — prawie grzech. Co czynić, poradzić, o kształceniu w licznych odpowiednich naukach medycy...

Jest to sprawa piekna. — Dotychczas jednym środkiem stosowanym dla jej zabicia wienia przez nasze władze miejskie są zakazy kąpiei w Wilji...

Uroczyste zakończenie roku szkolnego w szkołach zawodowych T-wa „Pomoc Pracy”.

Dnia 7-go lipca 1932 r. nastąpiło uroczyste zakończenie roku szkolnego w lokalu T-wa „Pomoc Pracy” przy ul. Suchoz. 1.

Uroczystość otworzył Prezes T-wa Inż. A. Klebanow, członków Prezydium: pp. Inż. L. Parnesa i inż. K. Żalkinda...

SPORT

MISTRZOSTWA NIEMIEC W AKROBATYCE POWIETRZNEJ. BERLIN, 14. 7. (Pat). — We Wrocławiu odbyły się w obecności 100 tysięcy widzów zawody lotnicze...

WŁOCHY I NIEMCY W FINALE GRUPY EUROPEJSKIEJ. Jak już podaliśmy, mecz półfinałowy o puchar Davisa Niemcy — Anglia zakończył się niespodziewanym zwycięstwem reprezentacji niemieckiej...

WYNIKI TOUR DE FRANCE COL LUCHON. PARYŻ, 13. 7. (Pat). — Wczoraj rozpoczął się najtrudniejszy etap Tour de France Col Luchon...

Święto morza polskiego. W dniu 31 lipca Liga Morska i Kolonialna organizuje w Gdyni „Święto Morza Polskiego”...

KRADZIEŻ MIESZKANOWA. W dniu 12 b. m. Pawłowiczowa Paulina (Nadleśna 41) zameldowała że w nocy z dn. 11 na 12 b. m. nieznani sprawcy...

WYŁOWIENIE TOPIELICY WPOBLIŻU MOSTU ZWIERYŃCIECKIEGO. W dniu 12 b. m. z rzeki Wilji, około 100 stw zwierzyńskich zostały wydobyte...

POŻAR W ODLEWNI ŻELAZA PRZY UL. CICHEJ. W dniu 12 b. m. wieczorem wskutek pęknięcia kolumny zapalony się dach odlewni żelaza...

TAKSÓWKA NAECHAŁA NA FURMANKĘ WIEJSKĄ. W dniu 12 b. m. o godzinie 4 po poł. szofer Karolowicz Wacław (Kalwaryjska 134) prowadząc taksówkę...

Ruch cudzoziemców w ważniejszych miastach Polski. Według ostatnich danych statystycznych, w ciągu pierwszego kwartału r. b. do 22 większych miast Polski przybyło ogółem 14.436 cudzoziemców...

Czy wiecie, że... — Znamy aktor filmowy w Hollywood, William Haines zbiera autografy na banknotach dolarowych...

Tajemnicza konferencja sztabu hitlerowskiego. MONACHJUM, 13.VII. (Pat). Jak donosi prasa monachijska, w ostatnich dniach miała się odbyć w Berchtesgader poufna konferencja kierowników ruchu narodowo-socjalistycznego...

Zebrań komitetu rzeczoznawców w Gdańsku. GDAŃSK, 13.VII. (Pat). W dniu 13 b. m. zebrał się w Gdańsku po raz pierwszy komitet rzeczoznawców...

Wielkie rozmiary, iż musiano użyć samochodów pancernych do przywrócenia porządku. W kilku miejscach próbowano wnieść barykady i w tym celu powyrwano bruk uliczny...

Pierwszy wyrok. RZYM, 13.VII. (Pat). Trybunał kosiński wydał pierwszy wyrok o unieważnieniu małżeństwa od czasu koncordatu Italii z Watykanem...

Wobec trudnych warunków, jakich wymagała od siebie, w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

WIELKA AWANTURA PRZY UL. WIELKIEJ.

Pobicie właściciela domu Nr. 39. W dniu wczorajszym o godzinie 1-ej p. p. przy ulicy Wielkiej wybuchła wielka awantura...

MORDERCA S. P. POSTERUNKOWEGO ANRZEJEWSKIEGO OSADZONY ZOSTANIE W WIEZIENIU LUKSIBURSKIM. Z zarządzenia władz prokuratorskich morderca posterunkowego Andrzejewskiego K. Kwieciński...

CIĘŻKIE OSKARZENIE 71-LETNIEGO STARCA. W dniu wczorajszym do władz śledczych wpłynęła skarga przeciwko niejakiemu Szyzkiewiczowi...

W dniu 12 b. m. wieczorem wskutek pęknięcia kolumny zapalony się dach odlewni żelaza...

TAKSÓWKA NAECHAŁA NA FURMANKĘ WIEJSKĄ. W dniu 12 b. m. o godzinie 4 po poł. szofer Karolowicz Wacław (Kalwaryjska 134) prowadząc taksówkę...

Wobec trudnych warunków, jakich wymagała od siebie, w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Z OSTATNIEJ CHWILI

Konferencja będzie odroczone do września. LONDYN, 13.VII. (Pat). Z miarodajnych kół politycznych donoszą, że konferencja rozbrojeniowa odroczona...

Propozycja grupy 8 państw. GENEWA, 13.VII. (Pat). W związku z opracowaniem tekstu rezolucji która ma zamknąć pierwszy okres prac konferencji rozbrojeniowej...

Walka o radio w Rzeszy. BERLIN, 13. 7. (Pat). — Na czoło aktualności bieżących wysunęła się ostatnio sprawa reorganizacji radia niemieckiego...

Hitlerowskie prezydium sejmu. BERLIN, 13.VII. (Pat). Zebrały po nowych wyborach sejm krajowy w Meklemburg-Schwerin powołał dziś prezydium, złożone z samych narodowych socjalistów...

Zaburzenia w Niemczech. BERLIN, 13.VII. (Pat). Cała prasa notuje coraz nowe doniesienia o zaburzeniach na tle politycznym w różnych miejscowościach Niemiec...

Wielkie rozmiary, iż musiano użyć samochodów pancernych do przywrócenia porządku. W kilku miejscach próbowano wnieść barykady i w tym celu powyrwano bruk uliczny...

Pierwszy wyrok. RZYM, 13.VII. (Pat). Trybunał kosiński wydał pierwszy wyrok o unieważnieniu małżeństwa od czasu koncordatu Italii z Watykanem...

Wobec trudnych warunków, jakich wymagała od siebie, w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

WILNO

Wobec trudnych warunków, jakich wymagała od siebie, w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Wielką wesołość w dniu 14 lipca prześle Polska podrodzienie swej nadsewskiej siostry...

Helios. Wileńska 38, tel. 9-26

Hollywood. Mickiew. 22, tel. 15-28

Casino. Wileńska 47, tel. 15-41

PAN. ul. Wielka 42, tel. 5-28

Stylow. ul. Wielka 36

W obecnych ciężkich czasach każda Pani powinna kupować tkaniny sukienne, bielizniane i pościelowe tylko w SKLEPIE BŁAWATNYM „TKANINY TANIE” S. CISZEWSKIEGO, Wileńska 31.

Obwieszczenie. Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie 3-go rewiru Wacław Leńkowski, zam. w Wilnie przy ul. M. Poblanki 13, na zasadzie art. 1030 U.P.C. obwieszcza, iż 19-go lipca 1932 r. od godz. 10-ej rano w Wilnie przy ul. Nowo-Popławskiej 22, odbędzie się sprzedaż z licytacji publicznej, majątku ruchomego, należącego do Aleksandry Garbaczowej, składającego się z domu drewnianego, oszacowanego na sumę 1000 zł, na zapokojenie pretensji magistratu m. Wilna w sumie 568 zł, 20 gr. z % i kosztami.

Dziś Najbardziej atrakcyjny program! Najwspan. arcydzieło doby ob. w-g pow. Stefana Zwejga Spór o sierżanta Griszę. Betty Compson—Chester Morris. Ilustracja muz. złożona z utworów Czajkowskiego i in. ros. kompoz. Nad program: Pikantra, tryskająca humorem komedia z życia lekkomyślnych dziewcząt PRECZ ZA POŃCZOSZKĄ. Scenar. od godz. 4, 6, 8 i 10/15

Dziś Potężny dramat miłości i poświęcenia NA FALI ŻYCIA (Prawo miłości) W rolach głównych: Dolons Costello i Betty Blythe. CENY: Balkon 30 gr. Parter 60 gr. na wszystkie seanse

Dziś premiera! Wielki film sensac. kryminalny W pogoni za milionami Nad program: Rewelacyjne dodatki dźwiękowe. Początek o godz. 4-ej NA SCENIE: Występ fenomenalnego jasnovidza—teatpety Władzia Żwirlicza Z udziałem genialnego Lucjano Albertini i uroczej Elzy Temary CENY od 25 gr., parter 60 gr. W programie: Odgadywanie myśli, trafne odpowiedzi na pytania i t. p.

Dziś premiera! Wielka sensacja dla Wilna, film p. t. NA ZACHODZIE NIE BYŁO TAK ŻŁE ponadto Król konferanserów. Słynny S. Jarosny w przepysz. ośniew. bogatej rewii ang. przemawia z ekr. w języku polskim. Przepysz. wystawy! Tańce! Śpiewy! Muzyka! Nad program: Dodatki dźwiękowe. Ceny od 30 gr. Początek seansów o godzinie 4, 6, 8 i 10/15, w dniu świątecznym od godziny 2-ej.

Dziś Najpiękniejsza dźwiękowa polska arcydzieło w-g powieści St. Kiedrzyńskiego W SERCE NA ULICY Sensacyjny dramat w 12 akt. ilustrujący szpiegostwo bolszewików w Polsce. W rolach głównych: Nora Ney, Zbyszko Salwan, Kazimierz Juszcza-Śiępowicki. Nad program: Najnowsza dźwiękowa komedia Fieslera. Początek o godz. 4, 6, 8, i 10/15.

GWARANTOWANY ŚRODEK IZOLACYJNY Hydrofuge „Castor” jest do nabycia w B.-H. M. JANKOWSKI Wilno, Św. Jańska 9

Obwieszczenie. Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie, 7 rewiru, zamieszkały w Wilnie, przy ulicy Połockiej 14, m. 3, zgodnie z art. 1030 U.P.C. obwieszcza, iż w dniu 22 lipca 1932 r. od godz. 10-ej rano, w Wilnie przy ulicy Dąbrowskiego 0, m. 2, odbędzie się z zastosowaniem art. 1070 U.P.C. sprzedaż z licytacji publicznej majątku ruchomego, należącego do Romana Antonowicza, składającego się z maszyny do pisania i liczenia, przybory kancelaryjne, biurka i 2-ch szaf oszklonych, oszacowanego na sumę 2000 zł, na zapokojenie pretensji Zjednoczonego Banku Ziemińskiego Sp. Akc. 546/Vi Komornik Sądowy A. Uszyński.

KURJER WILEŃSKI Spółka z ogr. odp. Drukarnia i INTROLIATORNIA „ZNICZ” Wilno, Św. Jańska Nr. 1 Telefon 340. Dzieła książkowe, druki, książki dla urzędów, bilety wizytowe, prospekty, zaproszenia, sfiższe i wszelkiego rodzaju roboty drukarskie WYKONYWA PUNKTUALNIE — TANIO — SOLIDNIE

Dźwięk. Kino-Teatr Światowid ul. Mickiewicza 9. DZIŚ! Niezwykła atrakcja! Największe tajemnicze arcydzieło dramatyczne w zupełnie nowym dźwięku, wydaniu W rolach głównych: Lon Chaney, uroczą Mary Philbin i Norman Kerry

Sprzedaje się stare żelazo i inne. Oglądać na placu S-ki „Konkordja”, ulica Słowackiego Nr. 17. Komisja Likwidacyjna Sp. Akc. „Wiktorja”.

KAŻDE OGŁOSZENIE najskuteczniejszą pomocą jest tym, która ogłaszają się w najpoczytniejszym piśmie „KURJER WILEŃSKI”

Pożyczki: 1000, 2000, 3000 i 5000 dolarów am. udzieli pod dobrą gwarancję. Zgłosz. tylko poważne do „Przeglądu Światowego”, Dąbrowa Gór. 3-go Maja 9, sub. „Amerykanin”. Na odpowiedź załącz. znacz.

Poszukuję jakiegokolwiek pracy biurowej, magazyniera ew. innej. Obowiązany z księgowością. Złożyć niewielką kaucję. Łaskawe oferty do Administracji.

Potrzebna ondulatorka żelazkowa. Zgłoszenie z podaniem warunków — ILJA, pow. wileński Fryzjerna „Lujana”

Młoda panna o miłej powierzchowności sumienna i b. pracowita poszukuje pracy Łaskawe oferty nadesyłać do Adm. „Kurjera Wil.” pod „